

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDÜS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Hindenburg dicsősége

Királyunk osztrák-magyar ezredtulajdonossá nevezte ki az oroszverő tábornagyot — A németek újabb győzelme Lengyelországban — Orosz vereség Przemysl alatt — Győzelmes harcaink a Kárpátokban — 19,000 szerb fogoly az utolsó hét harcaiban

Hindenburg dicsőségével van tele a világ. Az ő ragyogó hadvezéri talentumát, káprázató diadalait csodálja jóbarát és ellenség egyaránt. A koszoruba, mely az oroszverő tábornok nemes homlokát övezi, ma Ferenc József küldött egy értékes babért: *királyunk a székesfejérvári 69-ik gyalogezred tulajdonosává nevezte ki a német hadvezért, méltó jutalmaképp annak a munkának, amelylyel a német hadsereg a mi hadseegünkkel testvéri egységben összeforrvá védi Németország és monarchiánk szent ügyét.*

Ez a testvéri egységben végbevitt munka ismét újabb jelentős gyümölcsöket termett. A németek győzelme, melyet Lodz körül arattak az oroszok fölött s amelyről a német főhadiszállás már hírt adott, mára megnövekedett arányokat mutat: az orosz foglyok száma, amelyet tegnap 4500-nak jelentettek, a háromszorosára növekedett s a zsákmányolt ágyuk száma is megduplázódott; nem kell sokáig várnunk, — a következményeiben, a nagy csata sorsára való hatásában is látni fogjuk e győzelem értékének megnagyobbodását. — A mi északi hadseregeink is gyarapítja nagyszerű sikereit: Przemysl védőserege megint érzékeny veszteségekkel verte vissza az oroszok támadását, a Kárpátok alján harcoló csapataink pedig föltartózatlanul pusztítják ki a betörőket hazánk földjéről.

Szerbiában befejeződött seregeink munkájának második fázisa. Potiorek tábornok büszke meglepedettséggel tekinthet vissza az utolsó hét harcaira, amelyek csaknem huszezer katonát ejtettek foglyul az ellenség csapataiból és egy szerb divízió tüzéségének megfelelő ágyu-parkot zsákmányoltak, miközben a királygyilkosok országából megint lefaragtak jókora területet. Az offenzíva harmadik fázisában új veszedelem zudul Szerbiára: az izlam szent háborújának lángjai átszarnak a szerb földre is és tűzbe borítják azt az országrészt is, ahová a bűnös nemzet a mi diadalmas seregeink elől akart volna menekülni.

A nyugoti harctérről a német főhadiszállás ma nem jelentett újságot. Ami hír nyugatról érkezett, az entente gonosz szellemének, Angliának veszedelmét hirdeti: egy német tengeralattjáró megint fenékbe furt egy brit hadihajót.

Ujabb német győzelem az oroszok fölött

Berlin, december 1. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A német főhadiszállás jelenti:

A nyugoti harctérről nincs újság.

Kelet-Poroszországban és Dél-Lengyelországban is aránylag nyugalom volt.

Észak-Lengyelországban a Visztulától délre a hadiszákmány a tegnap jelentett sikerek kiaknázása következtében gyarapodott. A foglyok száma mintegy kilencezeröttszázal emelkedett, a zsákmányolt ágyuké tízezerrel, azonkívül huszonhat géppuska és számos lőszerkocsi jutott kezünkre.

LEGFŐBB HADVEZETŐSÉG.

A német császár a keleti harctéren

Berlin, december 1. A német császár a szombatról vasárnapra virradó éjszaka a nyugoti főhadiszállásról Berlinen át keletre utazott. Az összes politikai körökben akként foglák fel a császár utazását, mint a keleti harctéren küszöbön álló nagy német győzelem hírnökét.

Berlin, december 1. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Vilmos császár tegnap Gumbinnen és Darkehmen mellett meglátogatta a német csapatokat.

Hindenburg tábornagy osztrák-magyar ezredtulajdonos

Bécs, december 1. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A király táviratban üdvözölte Hindenburg tábornagyot az oroszok fölött aratott nagyszabású győzelméért és közölte vele, hogy a székesfejérvári cs. és kir. 69-ik gyalogezred tulajdonosává nevezte ki.

Hindenburg és az oroszok

Berlin, december 1. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Az orosz újságok szerint Hindenburg tábornagy a legnépszerűbb ember egész Oroszországban s őt tartják a világ legnagyobb emberének. A vezetése alatt álló hadsereg — írják az orosz lapok — biztosra veszi a győzelmet s Hindenburg ezért győzedelmeskedik a jelentékeny tulerőn.

A török sajtó a német győzelmekről

Konstantinápoly, december 1. A Tanin vezércikket szentel Hindenburg tábornagnak, „az ozmánok ellensége legyőzőjének”.

A Sabah az entente-politika összeomlásáról beszél, amely hiába keres szövetségeket. Azok a kísérletek, melyeknek az volt a céljuk, hogy a Balkánt Törökország ellen uszítsák, kudarcot vallottak. Bulgáriát a Radoslavov-kabinet alatt, ugyszintén Romániát sem lehet megnyerni Oroszország számára. Görögországban csak Venizelos miniszterelnök a barátja az entente-hatalmaknak, de az ő állása megrendült.

A birodalmi kancellár a harctéri helyzetről

Berlin, december 1. A birodalmi gyűlést ma délelőtt nyitották meg. Bethmann-Hollweg kancellár az ülészakot megnyitó beszédében a német hadsereg helyzetét úgy a nyugoti, mint a keleti fronton igen kedvezőnek mondta.

Höfer jelentése

Budapest, december 1. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

Nyugatgalíciai és orosz-lengyelországi arcvonalunkon általában tegnap is nyugalom volt.

Przemysl előtt az ellenséget, amely megkísérelte, hogy a vártól északra előretolt állásainkat megközelítse, a várórség ellentámadással visszaverte.

A Kárpátokban a harcok még folynak.

HÖFER vezérőrnagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Zemplén megtisztítása

Sátoraljaújhely, december 1. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Zemplénvármegye északi részén a betört orosz csapatok üldözése még tart. Meczner Gyula főispán kijelentette, hogy a vármegye egy-két nap múlva teljesen meg lesz tisztítva az ellenségtől.

Homonna, december 1. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Szinna és Takcsány községek hatóságai fölhívták az elmenekült lakosságot, hogy térjenek vissza a lakóhelyükre.

Uzsokon túl

Nagyberezna, december 1. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Az Uzsoknál kivert oroszok kisebb csapatai a magyar határon túl, galiciai területen ismét összeverődtek és most végső erőfeszítésre készülnek.

**A szerbiai diadalút
19,000 fogoly, 46 ágyu,
47 gépfegyver**

Budapest, december 1. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a déli harcterről. Érkezett délután 1 óra 30 perckor.

A déli hadszíntéren a hadműveleteknek egy további szakasza nyert győzelmes befejezést. Az ellenség, amely végezetül összes haderejével a Kolubarától és a Ljigtől keletre több napon át a legmakaesabb ellenállást fejtette ki és ismételt megkísérelte, hogy támadásba menjen át, az egész vonalon vereséget szenvedett és visszavonult.

A szerbeket újból is érzékeny veszteség érte. Csapataink a Koratice-i csatáért körülbelül 800 temetetlen hullára találtak.

A számos fogoly és az anyagokban való veszteség is az ellenségnek tetemes győngülését jelenti, mivel a legutóbbi offenzíva alatt 19,000-nél több foglyot ejtettünk, 47 gépfegyvert, 46 ágyut és számos egyéb hadianyagot zsákmányoltunk.

A további előnyomulás

Budapest, december 1. (Az Est.) — A Valjevtól délkeleti irányban előnyomult csapataink elfoglalták a Gerne Milanovac felé vezető utakat.

**Egy orosz ezred
Szerbiában**

London, december 1. A Times jelenti Szófiából, hogy a 15-ik orosz ezred municióval és élelmiszerekkel a Dunán 70 csónakon megérkezett a Negotin melletti Radujevac szerb városba.

**A bolgár király
és az oroszok**

Bécs, december 1. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Szófiából jelentik, hogy Ferdinánd király, hivatalos meghívás ellenére, nem vett részt az orosz követség templomának felszentelésén. Az eset Szófiában nagy feltűnést keltett.

**A szent háboru
Szerbia és Montenegro
ellen**

Bécs, december 1. A Südslawische Korrespondenz jelenti Konstantinápolyból: A török lapok jelentik Skutariból: Az albán mohamedánok itt nagy gyűlést tartottak, amelyen Boljetinac Isza, Prenk bib Doda és más vezérek is résztvettek. Boljetinac Isza kijelentette, hogy minden mohamedán albánnak kötelessége követni a kalifa hívását és harcba szállani Szerbia és Montenegro ellen.

Csata Mezopotamiában

Konstantinápoly, december 1. (E. U.) — A törökök és az oroszok között Mezopotamiában nagy ütközet kezdődött.

**Az egyiptomi török had-
erő főparancsnoka**

Konstantinápoly, december 1. Az Egyiptom felszabadítására rendelt, jelenleg Syriában és Palesztinában összevont török haderők főparancsnokává Djemal pasa tábornokot, a jelenlegi tengerészeti minisztert nevezték ki. Djemal pasa ma vezérkarával az anatóliai és a bagdadi vasuton Turuson át Aleppo-ba utazik és onnan Damaskusba megy, ahol most a főhadiszállás van. Az egyiptomi hadjáratra szánt haderő egyelőre 100,000 emberből áll. Ebbe nincsenek beleszámítva a hadjáratban résztvevő beduin-törzsek, amelyeknek erejéről szóló adatok ingadoznak. — 20—30,000 főre, sőt ennél is többre becsülik őket. Mindenesetre növekedni fog a számuk, ha az ottmáni csapatok a Suez-csatorna elleni előnyomulásukban győztesek maradnak. A török hadműveletek ezen részének Djemal pasa tábornok által átvett vezetése iránt, amelyre az egész világ feszült várakozással tekint, itt a legnagyobb bizalommal vannak eltelve. Djemal pasa a legtehetségesebb török csapatparancsnokok közé tartozik. Megfontolt, hidegvérű, vas szigorú, igazságos férfiú és nagy bizalommal örvend a hadseregben, amely nemcsak azt a született vezért látja benne, akít mindenívé lehet követni, hanem aki folytonosan gondoskodik katonáinak jólétéről. Djemal pasa 1908-ban, a forradalom évében, még csak őrnagy volt Szalonikiben; Enverrel és Niazival együtt egyike volt azoknak, akik Törökország átalakulását elősegítették. Később térparancsnok volt Stambulban. A balkáni háborúban Kirkkilissénél és Lüle Burgasnál körültekintésével és vitézségével kiűntette magát. 1909-től 1911-ig mint Adana és Bagdad válija a polgári közigazgatáshoz tartozott. Az első balkáni háboru után egy évig az első hadtest parancsnoka volt. Később rövid ideig közmunkaiügyi miniszter volt és hat hónap óta átmenetileg a tengerészetiügyi miniszteriumot vezette. Djemal pasa mindenütt, ahol csak dolgozott, akarátának látható nyomaint hagyta hátra. Most 45 éves. Tanulmányait az itteni katonai iskolában végezte. (Frankfurter Zeitung.)

**A franciák
ujabb veresége Fezben**

Berlin, december 1. A Deutsche Tageszeitung jelenti Tangerből, hogy Laverdure ezredes csapatait, amelyek november 18-án Chennirónál súlyos vereséget szenvedtek, november 24-én a Tadrától Fezbe vezető úton újabb, még súlyosabb vereség érte. Laverdure ezredes 3000 emberével Henry tábornok 6000 főnyi hadoszlopa elé akart vonulni, hogy vele egyesülve felszabadítsa Fez bezárt védőseregét. Laverdure ezredes azonban kévéssel Henry tábornok tábora előtt, mielőtt egy völgyszakadékon vonult keresztül, tulnyomó erők meglepték és arra kényszerítették, hogy nagyon kedvezőtlen hadállásban ütközetbe bocsájtkozzék. Miután 146 európai katona és 7 tiszt elesett és egész sor megsebesült, az ezredesnek sikerült rohammal észak felé keresztültörnie magát, azonban összes ágyuit és kocsianyagát az ellenség kezében volt kénytelen hagyni. Liautey marokkói fő-kormányzó a francia kormánytól kategórikusan új erősítéseket kért.

**Az angol király
a nyugoti harctéren**

London, december 1. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Az angol király tegnap Franciaországba utazott, az angol expedíciós hadsereg főhadiszállására.

**Megint elsülyedt
egy angol hadihajó**

Milano, december 1. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A Corriera della Sera jelenti, hogy az „Admiral Gautam” nevű angol hadihajó a La Manche csatornában elsülyedt. Az angol csatahajót állítólag egy német tengeralattjáró hajó furta meg.

Conan Doyle a tengeri háboruról

Berlin, december 1. Conan Doyle angol regényíró a Daily Chronicle-ben azt írja, hogy a tengeri háboru még nem kezdődött meg igazán. A különböző hajók egyes harcai csak olyanok voltak, mint a lovassági csetepaték, amelyek a főseregek találkozását megelőzik és nem vivnak tulajdonképeni csatákat. A német cirkálók tettei ragyogó hősiességről tanuskodnak, amelyet mi megcsodálhatunk és a német hajók legénységének és tüzérének kitűnőségét mutatják.

**Az „Emden”
japán áldozata**

Frankfurt, december 1. A Frankfurter Zeitung jelenti Tokióból: Utólag kiderült, hogy az „Emden” még két japán gőzöst süllyesztett el, amelyeknek fedélzetén angol katonák voltak. Az „Emden”-nek tehát összesen három japán hajó lett az áldozata.

Singaporében elítelt német

Genf, december 1. Egyes marseillei újságok jelentéseket közölnek Singaporéból, amelyek szerint egy németet, aki már hosszabb ideje ott lakik, husz évi fegyházra ítélték, mert állítólag szikrajelekkel értesítette az Emdent az ellenséges hajók mozdulatairól.

Kína Japán ellen

Genf, december 1. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A kínai kormány védelmet kért az Egyesült Államoktól Japánnak azon eljárása ellen, hogy kínai területeket állandó jelleggel megszállott.

MÉG KÉT NAPIG

szerdán és csütörtökön mutatja be az idény legnagyobb filmproduktóját, a példátlan sikeri mozijudonságot:

**Az orosz gyermek-
és leánykereskedők**

egész előadást betöltő filmóriást
1 előjáték, 6 felvonásban az

URÁNIA

mozgósínház rendez helyarok mellett.

Előadások pontosan 6, 8 és 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10 óratól
12-ig, délután 3 óratól folytonosan.

Szt. Lukács-
fürdői **Kristály** forrás
ásványviz

a világ legelterjedtebb és legjobb üdítő vize.
Debreczeni főraktár **KÖZPONTI DROGERIA**
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.
Kapható minden fűszerüzletben.

Románia magatartása

A Kultur-Liga gyűlése — A konzervatív-párt határozatai

Az aradi „Romanul” bukaresti, cenzurázott tudósítása közli, hogy a román kulturális Liga Krajovában, Románia második legnagyobb városában, a régi Oltenia székhelyén népgyűlést tartott, s ez a következő öröndetes módon folyt le:

Az elnök, *Dragoescu* tábornok elődjá az összejövetel célját s nyugalmat ajánl a jelenlevőknek és mindenkinek, hogy tartózkodjanak mindenféle tüntetéstől, melyek nemcsak hogy nem szolgálják, hanem kompromittálják a haza érdekét.

Demetrescu Mitu, a Liga titkára, azt mondja, hogy helytelenül vádolták meg a Ligát akciónélküliséggel. Nem tétlenség, hanem okosság az, mert nincs megengedve egy kulturális egyesületnek, minő a Liga is, hogy háborusdit játszik. A kulturális Liga nem fegyverrel, hanem szóval harcol. Az ő feladata, hogy a román lelkeket nagy dolgokra készítse elő, nem pedig, hogy tüntetéseknek adjon helyet, melyek mindenestre megkárosítják a nemzet nagy érdekeit. Midőn vezetőink, — a leghivatottabbak, hogy megismerjék a valódi helyzetet — semlegességet irtak elő nekünk, a kulturális Liga kötelessége az volt, hogy az ország kiváló férfiai mellett álljon és oktan akciókkal ne teremtsen még rosszabb helyzetet a haza számára. Nem szabad hazard politikát követnünk, hanem józanat, belátással teljeset. A kalandorság nem való a Ligának. Az akcióbalépés pillanata, ha helyes lesz a közbelépés, csak a kormánytól függ. Másként kiszámíthatatlan károknak tennők ki magunkat.

Dragoescu tábornok, elnök értekezést olvas fel. Újólaj fentartja, hogy kockázatos politikát csak azok vihetnek, akik felelősek a helyzetért éppen azért vezetőinkre kell hallgatnunk, mert őket illeti meg magatartásunk meghatározásának joga.

Toplicescu C. ezredes, a román hadsereg értékéről beszél és a román katona jó harcosi minőségéről.

Romanescu Miklós, a Liga krajovai osztályának elnöke kijelenti, hogy a kormánytényezők ma nemzeti tényezők, őket kell követni. *Bratianu* Jon kiváló hazafi s határozataiban bizni kell.

Demetrescu Ch. Mihály meleg hangu indítványt olvas fel, melynek végszavai:

„A mostani időben testvéri üdvözlőket küldjük azon erdélyi román családoknak, amelyeknek tagjai a csatatéren, mint a román nemzet igazi hősei estek el.”

A gyűlés, mely délután 2 órakor kezdődött, délután 5 órakor a legszebb csendeséghen oszlott el.

E tudósításban a legérdekesebb, hogy a mint most is kitűnik, a román kulturális Ligában aktív vezető főtisztek is részt vesznek, ami nem új dolog.

Kiegészíti e tudósítást a román konzervatív pártnak a saját hivatalos lapjában közöltetett ama nyilatkozata, amelyben kijelenti:

— „A párt végrehajtó-bizottsága *Marghi-loman* Sándor elnök hívására összejöve, hét teljes ülést szentelt az ország bel- és külügyi helyzetének megvizsgálására. — Tudvalevő, hogy mindjárt a tárgyalások megkezdésekor a párt feje világosan kijelenté, hogy célja: tisztázassék egy új helyzet, mely a közelebről alapított „Nemzeti akció”-ban a konzervatív tanácskozó bizottság három tagjának

részvétele által teremtetett. Célja volt főleg az, hogy pontosan megismerje a párt érzését, vajjon részese-e Románia közvetlen katonai akciójának? Ellenkező esetben a közönségnek tudnia kellett, hogy a pártnak semmi szolidaritása nem volt egyes tagoknak más bizottság kebelében kifejtett tevékenységével.” A gyűlésen különben *Filipescu* Miklós és *Delanvancea* párttagok is, akik az illető bizottságban részt vettek, határozottan kijelentették, hogy a „Nemzeti akció” nem bírt egy közvetlen katonai akció kérdésének jellegével. A konzervatív-párt végrehajtó bizottsága egyhangulag bizalmat szavazott a párt vezetőjének és a végrehajtó bizottságnak a vezetés irányát illetőleg határozott utakat jelölt ki.

Forman nátha ellen

Szelencze ára 40 fillér

— A hazaáruló horvátországi szerb képviselő. A képviselőház ma délelőtt Simonsits Elemér elnöklete alatt ülést tartott.

Miután harmadszori olvasásban elfogadták a tegnap megszavazott törvényjavaslatokat, a mentelmi bizottságnak *Budiszavlyevics* Szergeán horvátországi szerb képviselő ügyében előterjesztett jelentését vették tárgyalás alá.

A mentelmi bizottság jelentése kétségtelen adatokat produkált arról, hogy *Budiszavlyevics Szergeán éveken át tevékeny tagja volt a kragujeváci Sokol-egyletnek és közreműködött a nagyszerbeknek abban a törekvésében, hogy az osztrák-magyar monarchia szeptember területi mint nagyszerb királyság Péter király jogára alatt egyesíttessenek a mai szerb királysággal.*

Tisza István gróf miniszterelnök kijelenti, hogy a kormány át van hatva annak a tudatától, hogy a jelen esetben a mentelmi jog megsértetett, azonban a kormány mulasztást követett volna el, ha másképen eselekedett volna.

A Ház kiadta *Budiszavlyevics*et.

Ezzel az ülést véget ért. A következő ülés a most elfogadott törvényjavaslatok főrendiházi elintézése után, valószínűleg a jövő héten lesz.



Herona-Passage Telefon 3-28.

Szerdán Oszitörtőkön

december hó 2-án, 3-án

A mult átka

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

MAXI MONAKÓBAN ÜDÜL

Kacagató jelenetek Előadja Max Linder.

Utazás Montauban. Természeti látványosság.
Bandika első számtani feladványa. Humoros.
Modern acélgyártás. Tudományos felvétel.
Marion szerelme. Életkép. (Színes.)

Előadások este 6 órától folytatólagos bemenettel

Rendes helyárak.

HIREK

A közönség szives elnézését kérjük,

amiért a *Debreceni Független Ujság* tegnapi számát nem juttathattuk el hozzá. Nem a mi hibánk okozta keddi lapszámunk elmaradását, hanem az a zavar, mely *Debrecen város villamos műveiben hétfőn délután beállott s amelyet a világítási vállalat még máig sem szüntetett meg.* Hétfőn délután a villamos hálózat Piac-utcai vonalán kialudtak a lámpák s megállott a munka azokon az ipartelepeken, amelyek villamos erőre vannak berendezve. A *Debreceni Független Ujság* szedőgépeit és nyomógépeit villamos áram hajtja s így a villamos művek megbénulása lehetlenné tette nyomdai személyzetünk munkáját. Csak ma este segített a bajokon a világítási vállalat úgy, ahogy, a zavart azonban még mindig nem volt képes megszüntetni.

Amidőn ezeket a magunk igazolása végett előfizetőink és olvasóink előtt előadjuk, egyszersmind kötelességünknek tartjuk hangot adni annak a *jogos felháborodásnak*, a melylyel a közönség a városi világítási vállalatnak, illetve annak felügyelő bizottságnak magatartását bírálja. A világítási vállalat igazgatója és helyettes igazgató-főmérnöke a háboru kitörésekor hadba vonult s ma a vállalat, amely elsőrendű közszükséglet kielégítésére van hivatva, szakértő vezető nélkül működik. Már amikor működik. Az adminisztrációt a vállalat főkönyvelője vezeti; erről most nem beszélünk. De az ellen igenis van szavunk, hogy a vállalat műszaki ügyei gépészek és szerelők tudományára van bízva. Egy ilyen fontos és nagyarányú vállalatot hónapokon át szakértő mérnök vezetése nélkül hagyni: vétkes könnyelműsége vall. Meg vagyunk győződve róla, ha szakértő mérnök látná el a városi világítási vállalat műszaki vezetését, nem esett volna meg az a botrány, hogy egy üzemmazar akuttá vált — huszonnégy óras üzemmazar a világítási vállalatnál joggal minősíthető akutnak — és nem érnék a várost azok a percek, amelyeket a közönség köréből fognak indítani ellene.

— **Hősi halál.** *Szentjób* Kálmán debreceni református tanító gyászapon jelenti, hogy fia: *Andor*, a debreceni cs. és kir. 39. gyalogezred egyéves önkéntes kadett-aspirantja, az október 28-án *Lozsefnél*, az északi harctéren kapott súlyos sebesülésébe november 27-én, egy havi nagyon kínos szenvedés után, *Sátoraljaujhelyen* elhunyt. A köztisztletben álló gyászoló család iránt városzeretegy nagy a részvét.

— **A termények és örlemények maximális ára.** A kormány rendeletileg megállapította a buza, rozs, árpa, tengeri, ugyszintén az ezekből előállított liszt legnagyobb árát, illetve előírta a megállapítás hatályát. A megállapítást bizottságok végzik, pedig törvényhatóságokként, városok és járásokként. A vármegyei bizottság tagjai a főispán, vagy helyettese elnöklete alatt az alispán, a járási főszolgabírák és a rendezett tanácsú városok polgármesterei. A törvényhatósági jogu városokban a főispán elnöklete alatt a városi tanács tagjai. A bizottság a kereskedelmi és iparkamara kiküldött képviselőjének meghallgatása után határoz. — A debreceni kereskedelmi- és iparkamara *Falk Lajos* kereskedelmi szakosztályi elnök elnöklete alatt az érdekeltek bevonásával értekezletet tartott, melyen megállapította alapelveit és kijelölte bizottsági képviselőit. Az értekezleten részt vettek *Falk Lajos*, *Bechert* Manó, *Lusztig* Károly, *Halmágyi* József, *Nagy* Jakab, *Reich* Viktor, *Aufricht* Vilmos.

A kamara képviselőiül a következőket jelölték: Debreczenből és Hajdúvármegyéből May Andort, Szatmárnémetiből és Szatmárvármegyéből Frank Mihályt, Jásznagykunszolgok vármegyéből Vig Gyulát, Szabolcsvármegyéből Rosenthal Ferencet, Máramarosvármegyéből Schöngut Jakabot, Beregvármegyéből Rooz Sándort és Ugocsvármegyéből Gutmann Emánuel.

— **Öngyilkos miniszteri tanácsos.** Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy Szücs Lajos kereskedelemügyi miniszteri tanácsos halántékon lőtte magát. Állapota reménytelen. — A miniszteri tanácsos régebb idő óta idegben szenvedett.

— **Keleti Juliska** már nemcsak országos hírű, hanem a szó valódi értelmében világhírű primadonna. Most Amerikában aratja a dollárokat. De azért ragyogó, istenáldotta művészetében a magyar közönség is gyönyörködhetik a Fekete Kereszt című szenzációs mozgóképben, mely Debreczenben most kerül bemutatásra az Apollóban és igazán megérdemli azt az óriási érdeklődést, mely a Fekete Kereszt iránt világszerte megnyilvánult.

— **Kérelem egy nyomorék katonáé érdekében.** A betegnyugvó állomás sebesültjei között van egy magyar baka, ki tisztességes iparos volt és most teljesen nyomorék. — A szerencsétlen embernek, ki két gyermeket és feleséget hagyott otthon, egy gránát elvitte mindkét lábát és jobb kezének két ujját. Teljesen tehetetlen, munkaképtelen, nyomorék marad egész életére. Esdve kérem a jólelkű embereket, könyörüljenek rajta és családján, kik otthon nélkülöznek s akiket a sors örökre megfosztott kenyérkeresőjüktől. Műlábakat ohajtának neki szerezni és családjának is valami támogatást nyújtani. Kérem, hogy adományaikkal segítsék ezt elő és az adományokat, melyeket hírlapilag nyugtáznak, kérjük Csanak József ízetébe küldeni. Csanak Józsefné főnöknő.

— **Beilis török állampolgár lett.** Bécs, december 1. A *Südslawische Korrespondenz* jelenti *Konstantinápolyból*: Azok között a zsidó lakosok között, akik a török állampolgárságot mostanában megszerezték, van Beilis Mendel, a kievi vérvádpör hőse, aki ezidőszereint Jaffában él.

— **Nagyszabású bemutató az Urániában.** (Az orosz gyermek- és leánykereskedők, 1 előjáték, 6 felvonásban.) A legértékesebb és a legérdekesebb filmet mutatta be hétfőn este az Uránia-színház. A nemzetközi leánykereskedelem központja Oroszország, ahol a kétféle életet élő gazdag kereskedők és grófnők kezeiben van a leánykereskedelem s ezzel együtt gyermekkereskedelmet is folytatnak az oroszok; a leányokat elkerítik gyanus mulatóhelyekre, a gyermekeket koldulás céljaira lopják el, akiket természetesen megnyomorítanak. E förtelmes kereskedelmet Arndt Henriette német detektív nő leplezte le, ki lépésről-lépésre követte nehéz feladatát évekig figyelte ezen üzelmeket, melyről egy hatalmas könyvben számolt be a nagyközönségnek, melynek alapján Brandt Oszkár, a kiváló német író mozi-darabot írt. E mozi-darab végig látjuk az orosz gyermek- és leánykereskedők minden furfangját és minden keleti életszerűségét, amelylyel a leányokat szervesítlené, a kis gyermekeket nyomorékká teszi. Egymást követik a filmen a legérdekesebb és egyben a legremitőbb jelenetek. Realisztikusan, de annál hitebben a valósághoz. Ilyen nemes célú filmet keveset láttunk még. Minden realizmusa dacára nem az idegek és érzékek izgatása a célja, hanem az, hogy ezeknek a gonosztevőknek és lelkiismeretlen embereknek, akik valósággal emberhussal kereskednek, minden tettét és üzelmét megismertesse a nagyközönséggel. Ezt a célt megértette az előadás a közönség is, amely nagy tetszéssel fogadta a filmet. A darab nagyszerűségéről például egy rendőrfőtisztviselő így nyilatkozott: „Ezt a darabot mindenkinek meg kell néznie.” Egy katolikus pap pedig így nyilatkozott: „Ez a darab egyszerűen klasszikus.”

— **Az izr. nőegyesület varróműhelyében** a szokottnál is nagyobb tevékenység folyik a héten. A nőegyesület készített meleg alsó ruhát a hadbavonulóknak. Ennél a munkánál már sok ügyes asszony, leány talált foglalkozást. Vasárnap meg volt a ruhakiosztás szegény leányok számára. — Ez alkalomból anyagot és pénzt adományoztak: Özv. Lédérer Miksáné, Lusztig Erzsike, Kurz Klári, dr. Hegedüs Jenőné, Brunner Lajosné, Lukács Árminné, Bleyer Adolfiné, Bechert Mánóné Balla Jenőné, Glück Vencelné, Fried Lajosné, Hegedüs Sándorné, dr. Leitner Adolfiné, dr. Balázs Bertalané, dr. Popper Alajosné, dr. Balkányi Miklósné, Márkus Miksáné, Bíró Marcellné urhölgyek. — Megrendeléseket és megbízásokat elfogadnak a varróműhelyben, Piac-utca 26. sz. alatt, I. emelet.

— **Hajsza egy tolvaj után.** Horvát Mihály homokkerti suhancot a rendőrök meglapás miatt bekisérték. Amint a 67-es rendőr egy társával a bünygyi osztály felé kísérté, a tolvaj egyszerre kiugrott a rendőrök közül s futni kezdett a Szent Anna-utcán végig, ki a városból. Néhány járókelő fiatal ember az üldöző rendőrök kiáltozására szintén utána vetette magát a menekülő suhancnak, akit így sikerült is elfogni. Mikor a fiatal emberek elállták előtte a menekülés útját, Horvát szemrehányóan szolt rájuk: „Sóher pasik vagytok!” A rendőrök ezután megkötözve kísérték be a jassz-csemetét a központi ügyeletre.

A debreceni segítő-akció

A katonák karácsonyáért

A katonák karácsonyi ajándékára adakoztak: Egerházy Gáborné 2, Szele György 6, Alföldy Gyurica 5, Frigyessy Jenőné 10, Hloták Józsa 2, Hloták Kati 2, Emerich Samu 4, Dénes Miklós 4, Szakácsi József 4, Körösi Ferenc 4, Széplaky József 4, Pápay János 4, Domán Miklós 4, Hegedüs Károly 4, Loós István 4, N. N. esküdt 4, Molnár János 4, Both János 4, Kolb Dezső 4, Weisz Andorné 3, Debreczeni Károly 4, Pápay János 4, íj, Dobi János 4 korona.

A hadsegélyző hivatalba a következő adományok érkeztek be: Lindenfeld Ignác 2, Ujlaki Katinka 1, Lehel Mici 1, br. Salis 10, Mile Ferenc 2, N. N. 2, Központi hadsegélyző hivatal 10 százalék 10, Augusztavirág nyereség 4, Besenyey György 2, Erős Jakab 20, Wilhelms Emil 10, Sexty Emil 5, dr. Kernhoffer József 5, Landau Mór 2, Gaszner Imre 2, Szentiványi Tibor 2, Schlosser Erzsébet 2, Nagy Teréz 2, Kovács Barnabás 2, Márton Ferencné 1, Fráter Erzsébet gyűjtése meleg ruhákra 175, Kovács Lajos 2, N. N. 3 korona.

Varró-órak

A Debreceni TestvérEgyesület vezetősége tudatja, hogy a varró-órak holnap, kedden, december 1-én délután 2 órakor a Dóczy-intézet munkatermében (Kossuth-utca 33., I. emelet, az udvarban balra) újra megkezdődnek. Varrógépekről gondoskodunk. Meleg flanel alsóruhákát fogunk varrni a katonák részére, a Vörös Kereszt Egyesület megbízásából. Adományokat is szívesen fogadunk. A tagok szíveskedjenek a varró-órán minél nagyobb számban megjelenni.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a

PALMA

Próbátveg 40 fillér.

„ Kapható: „

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél

Debreczen, Piac-utca 30. sz.

Videkről
Apróhirdetéseket legelőszertőbb postautalványval feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén elfér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben esatolandó.

Apróhirdetésre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk

Írások leveleket csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

A Debreceni Független Ujság telefon száma: Szerkesztőség 3-39 Kiadóhivatal 3-39 és 18 Kvondó 18

Borsó, Lencse Bab, szarv bányai és boszniai szilva, szárított zöldség és vaj bab, szárított és conserv borsó kapható a Deutsch-üzletekben

Falusy Károly polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41. Érték után készítek tiszt uraknak és egyéves önkénteseknek cipőt és csizmát szabályszerűen. — Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi, női és gyermekcipőket.

Pintérségű rögtöni felvétellel kerestek raktáramban. Békés Emil Vörösmarty-u. 1. sz.

13-15 éves fiú küldöncnek jó fizetésre felvétetik azonnalra Piac-utca 49. sz. alatt.

Makulatur papiros kapható a kiadóban.

Gyors- és gépirásban jártas fiatal leányszerény feltételek mellett irodába ajánlkozik, Cim a kiadóban.

Kávé Portorico firom K 10-
Kávé Ceylon kül. firom K 20-
Kávé aranyjáva kül. firom K 21-
Kávé Cuba imperial firom K 22-
Legnemesebb fajért jótállók 5 kg. zsákokban netto súly, vám és portómentesen házhoz szállítva. Küldi Triester Kávé Exporthaus

KOCSIS LORENZ.

SZEGEDI PAPIRBA
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyamat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota, Telefon 79. sz.

Eladó tűzifa- és szentelep Hajdú-böszörményben.
Értekezhetni ugyanott Ujvárosi-utca 248. sz.

Elkészít és sebesült **NEMZET HŐSEI KÉPES ARCKÉP-FÜZETJE** megérkezett.
Kapható 10 fillérért **PIACZ-U. 49.** szám alatt Papp M. néli, I-ső emeleten.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
DEBRECZEN, Kistemplombazár
Őszi és téli divatkelme-ujdonságok
Flanellek ↔ Mosóveledek
NAGY RAKTÁRA

Gyomorgöres, kólíka, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknel a legkitűnőbb háziszser a
HOLLANDI GYOMORCSEPPEK
Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható **MIHALOVITS JENŐ** gyógyszer-tárában, Debreczenben.